



《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译,民族出版社出版,即日起在全国发行。

我市“鲁科贷”半年备案破10亿元,同比增长74%,实现8年持续增长

科技金融激活科创“一池春水”

□记者 毕凤玲



■山东立为激光科技有限公司生产车间。 记者 毕凤玲 摄

党的二十届三中全会提出,构建同科技创新相适应的科技金融体制,加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持,完善长期资本投资早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。优化科技型中小企业融资环境,对于推动创新链产业链资金链人才链深度融合,建设科技强国和金融强国具有重要意义。

对于科技型企业而言,“科研之花”想要结出“产业之果”,通常面临着漫长的周期和未知的风险,这一过程往往需要大量的资金投入作为支撑。

为科创企业解决融资问题无疑是写好科技金融这篇大文章的关键一环。记者从市科技局了解到,今年上半年,我市“鲁科贷”交出亮眼成绩单——授信额度12.74亿元,备案金额10.04亿元,同比增长74%。该项工作自2017年启动以来,全市115家科技型中小企业获贷款贴息1060万元,发放科技成果转化贷款1553笔,授信91.22亿元、贷款64.29亿元,最低利率2.5%,单家企业最高获贷9250万元,实现8年持续增长,成为科技型中小企业“低成本融资”的首选品牌。

精准谋篇绘蓝图 构建科技金融生态圈

科技型中小企业是创新的种子,

从研究开发到转化落地,其萌芽成长离不开金融“活水”的灌溉。

企业有需求,政府出政策。我市完善科技金融政策“四梁八柱”,以省科技创新“2+N”政策为指引,出台《关于加快科技创新引领现代化产业体系建设的实施意见》《关于深化科技财政金融协同服务企业创新发展的若干措施》,形成全市科技金融政策框架。配

套制定《科技贷款风险补偿与贴息资金管理暂行办法》等3项细则,明确支持流程,提升政策可操作性。

政府“做媒”,银企“结亲”。我市促进政银企协同“双向对接”,组建市县两级科技金融服务队,常态化开展政银企对接活动。今年以来,市科技局联合人行泰安分行举办“千企百亿·科创赋能”活动,6个县市区联动开展

“科技金融走进科创企业”专场,为25家金融机构与578家科技型企业搭建“面对面”桥梁,现场达成合作意向超120家,形成“政策引导、金融助力、企业成长”的良性循环。同时,市科技局通过深入多家银行开展政策宣讲、金融培训、信息咨询等方法,切实提升科技金融服务的可及性和有效性。

精细滴灌解难题 激活科技企业融资链

金融“活水”的注入,对科技型企业而言,意味着什么?

“今年6月份,我们申报了400万元的‘鲁科担’,一周就拿到了贷款,有效缓解了公司的资金流水。”山东立为激光科技有限公司财务总监李力永告诉记者,这种科技贷款不需要设备厂房抵押,破解了“轻资产、缺抵押”难题,实现技术升级与设备更新,对企业来说省时又省力。这一模式为中小微企业开辟了“信用贷”新路径。

据了解,山东立为激光科技有限公司是一家集研发、生产、销售、服务于一体的智能装备制造高新技术企业,引进国内先进的五轴加工中心并配备了规模化智造生产线,先后实现国内首台万瓦级激光切割机整机出口、国内首台两万瓦级激光切割机整机出口。

下转02版 >>>

全市新兴领域“两优一先”表彰暨先进事迹报告会召开

本报7月17日讯(记者 李松)今天,全市新兴领域“两优一先”表彰暨先进事迹报告会召开,会上表彰了优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织,受表彰代表作了先进事迹报告。市委副书记、政法委书记马广峰出席会议并讲话。

会议指出,新兴领域是经济社会发展的重要主体,也是基层党建的重要阵地,让典型引路和发挥示范带动作用很有必要。全市新兴领域各级党组织和广大党员要以先进典型为榜样,继续在各岗位上履职尽责、干事创业。

会议强调,要加强理论学习,改进方法、注重实效,在深学细悟中筑牢思想根基,把握政治方向、紧跟时代步伐。要紧紧围绕全市重点工作,强化党建引领,把党的组织优势转化为发展优势,用高质量发展成效检验新兴领域党建工作成果。要充分发挥联系服务群众的优势,扎实做好新形势下群众工作,不断提升惠民利民实效。要紧密结合新兴领域各类组织实际,抓作风、强管理、树标杆,着力打造高素质新兴领域党建工作队伍,全面提升党建工作质量水平。



上半年中央企业保持稳中有进运行态势

2025年上半年,中央企业积极主动应对困难挑战,扎实开展提质增效、价值创造等专项行动,保持了稳中有进的运行态势。1至6月,中央企业实现增加值5.2万亿元。

这是记者从16日至17日国务院国资委举行的中央企业负责人研讨班上了解的信息。

今年以来,中央企业发展质效不断改善。1至6月,中央企

业全员劳动生产率为81.6万人/人,同比增长2.3%;央企研发投入经费投入为4139.8亿元;完成固定资产投资2万亿元。

今年是国有企业改革深化提升行动的收官之年。上半年,国务院国资委和中央企业创新工作方式,狠抓改革成效,推动深化提升行动走深走实,企业发展潜能和国资监管效能不断增强。

农业农村部:秋粮长势正常偏好

据农业农村部消息,今年全年粮食生产基础较好。早稻目前收获六成左右,丰收在望。秋粮面积预计稳中略增,长势正常偏好。

秋粮产量占全年粮食产量的四分之三,要完成今年粮食产量1.4万亿斤左右的目标任务,关键看秋粮。农业农村部

种植业管理司有关负责人吕修涛说,从农业农村部农情调度、各地反映和实地调查看,今年秋粮生产基础不错。

目前距离秋粮大面积收获还有2个多月时间,进入了产量形成的关键时期,也是自然灾害多发重发期。夺取秋粮丰收,还要过多个关口。

□均据新华社

首页 快照

济枣高铁泰山区段建设如火如荼

盛夏,在济枣高铁泰山区三标段中国建筑施工工地的庞河特大桥上,机械轰鸣声此起彼伏,一段段现浇连续桥梁正进行浇筑混凝土施工。其中,61#至64#、67#至70#桥墩间,重达千吨的连续箱梁凌空飞架青兰高速及博城北路,十分壮观。

记者 陈阳/图 刘小东/文



土火交织 千载回响

泰汶古陶技艺的传承和新生

□记者 杨文洁 刘小东

非遗年·泰山礼

你听说过,泰山泥哨吹奏的美妙音乐吗?你能想象,将陶器当作水壶给花浇水吗?你试过,与朋友把酒言欢时用大汶口文化兽形壶来盛酒吗?在泰汶古陶张氏洞窑制陶技艺第四代代表性传承人曹传开手中,大汶口陶土被赋予了新的生命力。

曹传开以大汶口陶土为材,以泰山文化和大汶口文化为魂,“打破”了博物馆中冰冷的展示柜,让历史走进千家万户。当指尖轻抚过这些器物时,我们不仅是在近距离触摸器物的肌理,更是在感受历史的脉动,进行一场跨越时空的对话。

7月初,正值盛夏时节。突如其来的瓢泼大雨浇灭了连日来的暑热。走进泰山沁棠陶坊,一侧的展示架上,大汶口文化图腾“日火山”、陶鬶、石



■曹传开手持雕塑刀,为陶坯塑形。 记者 刘小东 摄

当等极具泰山文化和大汶口文化特色元素的陶器有序陈列。曹传开开静地端坐在工作台前,手持雕塑刀,细致地雕琢着手中的陶坯。一压一削一抹间,兽形壶眼睛的轮廓已经清晰可见。

“我现在做的是塑形,随后经过打磨、抛光、烧制等工序,这款兽形壶陶器作品才算制作完成,通过我们的工艺尽量达到文物的一比一复刻。”曹传开介绍,手里的活一刻也没停下。

曹传开口中的烧制技艺,正是源自泰山脚下大汶河流域的泰汶古陶——洞窑制陶技艺。该技艺历史可追溯到新石器时代,历经数千年的传承和发展,形成了独具特色的工艺手法。“我自幼受家里长辈熏陶,喜欢陶艺。1992年,进入山东省工艺美术研究所系统专业地学习制陶工艺后,我对这一技艺的喜爱更是一发不可收。如此算来,从事泰汶古陶工作一晃已经有30余年了。”曹传开感慨。

下转02版 >>>

泰新闻 我市发布256个见习岗位

本报7月17日讯(记者 杨文洁)近日,市人力资源和社会保障局征集了88家重点企业256个见习岗位,提供6100余个见习计划,涉及工商管理、技术研发、机械制造、市场营销等多类岗位。

见习对象为离校2年内未就业高校毕业生,16至24岁登记失业青年,以及符合条件的海外高校留学回国人员、港澳台高校毕业生同等享受就业见习政策。见习期限一般为3至12个月,具体期限由见习单位和见习人员协商确定。

按照规定,见习单位按月给予见习人员不低于同期当地最低

工资标准的基本生活费,对见习期满提前离岗的应根据其实际参加见习时间发放;见习单位应为见习人员缴纳工伤保险或购买人身意外伤害保险;见习期表现良好、符合单位要求的可期满留用,依法签订劳动合同,缴纳社会保险。



扫码查看见习岗位

18日至20日 高温天气仍将持续

本报7月17日讯(记者 张芮)记者今天从市气象台获悉,18日至20日,全市大部地区最高气温35℃左右,局部可达37℃以上;受西风槽影响,20日白天到23日白天,全市有持续性降雨天气。

据气象部门监测,17日8时至18时,国家气象观测站最高气温:泰安34.4℃,肥城34.1℃,东平34.3℃,宁阳34.4℃,新泰32.7℃,泰山22.0℃。全市气象观测站35℃及以上站点50个,约占气象观测站总数的42%;37℃及以上站点2个,约占气象观测站总数的1.7%。

继续发布市辖区高温黄色预警信号,预计17日至20日,泰安市辖区的乡镇、街道日最高气温可达34℃到36℃,局部37℃以上,提醒公众及时补充水分。

具体来看:17日夜间到18日,晴间多云,北风转南风2到3级,湖面3到4级,最低气温23℃左右,最高气温34℃左右;19日,晴转多云,南风3到4级,湖面4到5级,最低气温25℃左右,最高气温34℃左右;20日,多云转阴有雷雨或阵雨,南风3到4级,湖面4到5级,雷雨地区雷雨时阵风7到9级,最低气温24℃左右,最高气温33℃左右。

17日10时45分,市气象台